



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
政策研究和區域發展局
Direcção dos Serviços de Estudo de Políticas e Desenvolvimento Regional

關於立法會高天賜議員書面質詢的回覆

遵照行政長官的指示，經徵詢行政法務司、經濟財政司、保安司、社會文化司及運輸工務司的意見，本人對立法會 2023 年 2 月 27 日第 214/E159/VII/GPAL/2023 號公函轉來高天賜議員於 2023 年 2 月 6 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 2 月 28 日收到之書面質詢，回覆如下：

對問題 1. 澳門特區政府一直高度重視澳葡關係，於 2001 年在澳門簽署《中華人民共和國澳門特別行政區與葡萄牙共和國合作綱要協定》之下，澳葡雙方根據該協議設立聯合委員會。委員會每兩年舉行一次會議，首次會議於 2011 年 4 月在澳門召開。而至 2014 年簽署的《合作綱要協定修訂協議書》，把澳葡聯合委員會的定期會議由兩年一次加密至每年一次。雙方透過“澳葡聯合委員會會議”機制，至今已舉行了六次會議，第六次會議於 2019 年在葡萄牙舉行，務實推動多個領域合作，簽署了多項合作協議，展現了良好的合作成果，也見證了澳葡兩地之間深厚及友好的關係。隨着疫情的緩和與放開，澳葡聯合委員會第七次會議將計劃在澳門舉行。

長期以來，澳葡雙方官員保持互訪，在人員往來、經貿合作、文化合作、技術交流、資訊共享、專業指導等領域以各種形式持續並有序地開展合作，在多方面已打下了合作的基礎。其中，在人文交往、經貿往來、葡語學習及教育等領域更是碩果累累。澳門與葡萄牙里斯本、波爾圖、科英布拉 3 個城市已締結為姊妹城市並長期保持友好往來。2019 年 5 月，澳門與波爾圖市在已建立姊妹城市的基礎上，為鞏固兩地的相互理解及友好合作關係發展，進一步促進經貿、旅遊、文化、中醫藥、青年以及各領域的發展，雙方在波爾圖市簽署了《推動友好合作框架諒解備忘錄》。



中國提出的“一帶一路”倡議，得到了葡萄牙的大力支持和積極參與，推動了兩國全面戰略合作夥伴關係實現更大發展。2022年4月，中葡論壇部長級特別會議在澳門成功舉辦，會議簽署了《聯合聲明》，為今後一個時期中國和葡語國家在中葡論壇框架下加強各領域合作做出了具體規劃；吸納赤道幾內亞共和國為第十個與會國，論壇至此覆蓋了全世界所有以葡語為官方語言的國家。受益於中國和葡萄牙的友好合作大環境，為澳門和葡萄牙深化友好交往和合作注入新動力，帶來了新機遇。當前，澳門正在發揮自身優勢，努力建設“一中心、一平台、一基地”，透過積極參與“一帶一路”建設和粵港澳大灣區建設，加快融入國家發展大局，拓展國際交往合作，努力提升綜合實力和國際影響力。特區政府將把握“一帶一路”的發展機遇，充分利用好澳門作為“中國與葡語國家商貿合作服務平台”的功能和“中葡論壇”的平台作用，進一步拓展澳葡雙邊關係。

對問題 2. 在刑事和民商事司法協助方面，回歸以來，澳門與葡萄牙在相互提供刑事和民商事司法協助方面保持了良好的合作關係，並積極推進商簽相關協定的工作。雙方於2001年1月17日簽署的《法律及司法協助協定》明確規定，“雙方根據各自的法制，並在符合平等與互惠原則下，致力推動及加強廣泛和持續的法律及司法協助”。而回歸前簽署的《關於轉移被判刑者之協定》，在回歸後繼續有效，執行情況良好。

2019年5月15日，澳門與葡萄牙在里斯本簽署了《移交逃犯協定》，協定文本亦已刊登於《澳門特別行政區公報》。現正待葡方通知其完成協定的內部生效程序。此外，雙方還於2019年5月完成《刑事司法協助協定》的磋商，但葡方仍須履行國內程序，



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
政策研究和區域發展局
Direcção dos Serviços de Estudo de Políticas e Desenvolvimento Regional

以最終確認文本內容。

在經貿合作及商貿投資方面，特區政府一直積極推動澳門與葡萄牙深化經貿合作，並助力葡萄牙企業以澳門為切入點，加強與中國內地企業之間雙向貿易和投資合作。在工作部署方面，圍繞澳門的中國與葡語國家商貿合作服務平台發展定位，並以建設“中葡中小企業商貿服務中心”、“中葡經貿合作會展中心”和“葡語國家食品集散中心”（以下簡稱“三個中心”）作為重點。

在推進“中葡中小企業商貿服務中心”建設上，一方面，澳門貿易投資促進局先後於2006年、2010年及2018年組織代表團到葡萄牙參與“中國與葡語國家企業經貿合作洽談會”，合計進行了1,200場商業配對洽談。2017年、2018年及2019年組織泛珠“9+2”省區代表到葡萄牙考察環保項目，以及持續組織葡萄牙企業及相關產品到內地參與“中國國際進口博覽會”、“中國進出口商品交易會”等主要展會和交流考察，促進相互交流和合作。

另一方面，於2018年推出“中葡商貿導航”服務，為中國與葡語國家企業間的投資與合作提供諮詢轉介、辦理在澳成立公司、洽談配對等支援。截至2023年2月底，累計向葡萄牙客商提供“中葡商貿導航”服務73次，涉及協助葡萄牙商協會組織當地企業到橫琴粵澳深度合作區考察，以及葡萄牙皮革製造企業到內地開設廠房等內容。

在推進“中葡經貿合作會展中心”建設上，澳門經貿會展活動的葡語國家元素愈趨豐富，讓會展活動逐步成為各方加強對接合作的重要平台。歷年來，葡萄牙經貿部門和企業積極支持和參與“澳門國際貿易投資展覽會”（MIF）、“葡語國家產品及服務展



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
政策研究和區域發展局
Direcção dos Serviços de Estudo de Políticas e Desenvolvimento Regional

(澳門)” (PLPEX)等多個展會，於2016年葡萄牙更以“夥伴國”身份參與第21屆MIF，進一步擴大參與規模，藉此與中國內地、澳門的客商加強對接合作。

在推進“葡語國家食品集散中心”建設上，由2016年3月在澳門塔石廣場設立“葡語國家食品展示中心”，到2022年11月在中葡綜合體內的“中國與葡語國家商貿合作服務平台展示館”正式對外開放，為包括葡萄牙在內的葡語國家產品搭建了更好的展示平台。截至2023年2月底，“展示館”內來自葡萄牙的食品及特色產品超過3,200件，佔總展品數量超過60%，結合線上線下多項推廣活動，助推有關產品進入內地市場。

在多項舉措的共同協作下，澳門與葡萄牙的商貿合作持續深化。根據統計暨普查局資料顯示，澳門與葡萄牙的商品貿易金額於2022年為2.8億澳門元，涉及服裝及衣服配件、酒類、醫藥品、肉類等商品。葡萄牙對澳門的直接投資累計總額由2002年的26.78億澳門元增長2.8倍至2021年超過100億澳門元，涉及超過40家來自葡萄牙的企業。

在科技創新合作方面，近年，經濟及科技發展局與葡萄牙在科技創新方面開展多項交流合作。2021年及2022年，以線上形式舉辦了巴葡科技企業（澳門）創新創業大賽。2022年，舉辦“中葡科技交流合作”研討會，邀請葡語國家孵化機構及科創企業以線上形式發言，共同為中葡科技交流合作建言獻策。此外，更首次在線上進行“巴葡科技企業路演專場”活動，進一步加強政府部門、創投基金、高校及企業間的對接合作。

在旅遊合作及推廣方面，澳門特區社會文化司與葡萄牙共和國經濟部於2016年10月11日在澳門簽署《中華人民共和國澳門特



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
政策研究和區域發展局
Direcção dos Serviços de Estudo de Políticas e Desenvolvimento Regional

別行政區社會文化司與葡萄牙共和國經濟部在旅遊領域的合作協議》。合作協議內容包括促進雙方旅遊業機構、推廣、創新及培訓方面的合作。自簽署日起生效，有效期為兩年，並於期間屆滿起以相同期間（兩年）自動續期。

在旅遊推廣方面，旅遊局近年積極參加“葡萄牙里斯本旅遊展”（BTL）線上推廣活動，持續與“葡萄牙旅行社協會”（APAVT）各方會員保持緊密溝通，更新澳門最新旅遊發展資訊。此外，旅遊局分別於2018年、2019年及2022年邀請葡萄牙隊伍參與“幻彩耀濠江”（原稱：澳門光影節）的光雕表演製作；另在疫情前亦有邀請葡萄牙表演隊伍參與“農曆新年花車匯演”。

在人才交流和培訓方面，旅遊局聯同中國與葡語國家經貿合作論壇（澳門）常設秘書處自2012年起為葡語國家旅遊部門人員開展來澳培訓計劃，內容包括安排到旅遊局進行交流和實習，歡迎葡萄牙根據合作協議派員參與。具體細節安排須待中國與葡語國家經貿合作論壇（澳門）常設秘書處協調。

治安警察局與葡萄牙治安警察局和國民警衛軍就訓練事宜一直保持良好交流，該局在開辦專業課程時，葡方亦會派員來澳教授及協助培訓工作，達到預期效果。

在中葡雙語人才培養方面，特區政府一直重視中葡雙語人才的培養。在非高等教育方面，教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）於2022/2023學年完成整合轄下公立學校，其中將高美士中葡中學發展成一所一條龍葡語學校。現時共有2所教學語言為葡文的私立學校為學生提供學習及接觸葡語的語言環境；2023/2024學年將增加一所國際學校，助力葡語教育的發展。教青局持續通過派駐葡語教師、提供資助、出版教材等多元化方



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
政策研究和區域發展局
Direcção dos Serviços de Estudo de Políticas e Desenvolvimento Regional

式，支持學校開展葡語教學；並先後推出不同的資助計劃，鼓勵學生升讀葡語相關的高等教育課程。而在高等教育方面，特區政府已和葡萄牙建立兩地高等院校學歷互認機制，深化在高教領域的合作。現時，本澳多所高等院校開設各類葡語課程，並編寫翻譯葡語教材；教青局協調本澳高等院校組成“培養中葡雙語人才聯盟”，並透過教育基金資助私立高等院校開展中葡人才培養相關的項目，包括：葡語教材的研發及出版、葡語教師培訓、教研人員培訓及學術交流，以及學生交流等。

在醫療合作方面，衛生局一直與葡萄牙保持良好的醫療合作關係，包括雙方互相派員考察訪問、參與研討會和會議，以及開展各項專科和專業培訓等。本澳醫療機構邀請葡萄牙醫生來澳進行手術交流、為醫療人員開辦培訓課程等項目。衛生局持續從葡萄牙聘請本澳短缺的專科醫生來澳，進行臨床醫療和教學工作。另外，通過世界衛生組織傳統醫藥合作中心（澳門）、中國—葡語國家防疫交流中心舉辦的活動和培訓工作坊，推動包括葡萄牙在內的葡語系國家在傳統醫學方面的發展，以及促進防疫工作的交流。

在文化合作交流方面，文化局一直利用中西文化匯聚的多元優勢，積極推動與葡語系國家，包括葡萄牙在文化領域上的合作交流。近年，文化局每年舉辦“相約澳門——中葡文化藝術節”及“葡韻嘉年華”等大型節慶活動，致力推動中葡文化交流。

在環保合作交流方面，特區政府自 2008 年起邀請葡萄牙環境署作為“澳門國際環保合作發展論壇及展覽”（MIECF）的官方支持單位，葡方亦組織代表團參會，並應邀擔任論壇的主持人或講



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
政策研究和區域發展局
Direcção dos Serviços de Estudo de Políticas e Desenvolvimento Regional

者。同時，特區政府多次組織泛珠 9+2 省區的政府代表團到訪葡萄牙，期間與葡萄牙環境署及相關環保機構進行交流。

對問題 3. 澳門與葡萄牙有著良好的合作基礎和合作潛力，為鞏固友好合作關係發展，雙方將致力於進一步推動兩地繁榮發展，加強經貿、旅遊、文化、教育等各領域的交流與合作。澳門要打造集觀光旅遊、文化體育、醫療康養、科技體驗、盛事活動等豐富內涵於一體的多元城市，世界旅遊休閒中心，促進葡萄牙與中國企業的商貿合作，推動葡萄牙經濟及相關合作領域的發展。

澳門貿易投資促進局於 2023 年將繼續緊扣“三個中心”開展多項部署，重點包括深化落實葡語國家招商清單工作，爭取促成由澳門企業與葡語國家投資者進行合資、合作，通過在澳門共同設立企業，進而把握橫琴粵澳深度合作區和粵港澳大灣區機遇。同時，加快恢復“走出去”進行推廣，已委派代表於 2023 年 1 月赴葡萄牙參加國際會議，期間拜訪了葡萄牙經貿投資促進局、澳門駐里斯本經濟貿易辦事處，以及當地的商協會，加強協調溝通，鼓勵在葡企業來澳參展參會、交流考察。

此外，澳門貿易投資促進局已落實組織 4 個葡萄牙商協會和企業到香港參與“亞洲頂尖國際食品餐飲及酒店設備展”(HOFEX2023)，助拓大灣區機遇。澳門貿易投資促進局亦計劃組團到葡萄牙參與“第二屆葡萄牙出口食品展”(SAGALEXPO)等展會，以及將配合特區政府高層代表團出訪葡萄牙，推動澳門與葡萄牙更緊密的經貿往來。

澳門、橫琴粵澳深度合作區及珠海市正致力建設“中國—葡語系國家科技交流合作中心”，以吸引葡語國家科創項目落戶澳門、



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
政策研究和區域發展局
Direcção dos Serviços de Estudo de Políticas e Desenvolvimento Regional

深合區和大灣區，助力提升中國與葡語國家科技合作水平。經濟及科技發展局亦計劃於今年續辦巴葡科技企業（澳門）創新創業大賽，支持獲獎的科技項目參與本澳大型科技博覽，以及參與大灣區產學研對接活動。未來，經濟及科技發展局將繼續推動澳門與葡萄牙在科技創新領域、青年創新創業等方面的雙向互動，並加強與當地相關政府部門及企業交流合作。

隨着寬關措施落實，旅遊局計劃 2023 年 4 月份前往葡萄牙里斯本舉辦大型推廣活動，並聯同本澳業界到訪當地舉辦洽談推介會。同時，旅遊局也計劃邀請“葡萄牙旅行社協會”組織旅遊業界於今年舉辦的“第 11 屆澳門國際旅遊（產業）博覽會”設置展館及舉辦旅遊推介會，介紹葡萄牙最新旅遊資訊，與業界交流及開拓旅遊合作商機。

未來，旅遊局將與葡萄牙在旅遊節日盛事及會展活動上加強溝通和合作，包括將再次邀請葡萄牙派出表演隊伍參與花車匯演，持續透過旅遊節日盛事推動中葡文化交流。

局 長

張 作 文